

HERALDO DE GERONA

Periódico de avisos y noticias

Propietario: Don Jaime Roure y Prats.

Año XX



8 de agosto de 1918



Número 1075

El momento que pasa....

¿DONDE ESTÁ?

¿Donde está nuestra España? Aquella España en que las historias de pasión y muerte llevaban entraña de alta tragedia?

¿Donde está aquella España en la que amaban por amor?

Claro está que ni el adulterio ni la impudicia ni la rabia de los celos, ni el amigo infiel, son aquí nuevos ni ausentes de ningún punto de la Tierra; pero en España esta adúltera que usa la Directora espiritual de su hija, en menesteres de Celestina es nuevo.

La mujer española más depravada, no ya la capaz de perder el pudor con uno, la mujerzuela a precio, retiraba a su hija del trato de la Señá Fulana por que «una era una, pero las criaturas no puen ver ciertos ejemplos». Y ella cuidaba el suyo aunque solo fuese una hora del día; aquella hora en que sus hijos la cercaban. Los hijos para la mujer española han sido el Juez por excelencia, el temido, el amado, el inviolable.

Y en cuanto al *majo* nuestro tipo ha perdido su arrogancia.

Contra este *majo* que vende sus gracias como la Chelito, perseguidor de casadas ricas, que simultanea sus conquistas y las cuenta en el Casino, va siendo forzoso legislar de modo contundente.

El *majo* que cena en la opípara mesa del amo de su Amada, y disfruta su auto y su baño y deja que ella dé las propinas de soborno... es hombre totalmente ajeno a la envengadura etica de nuestro pasional.

Contra estos tales hay que ir de frente a acribillarlos a extinguirlos, con el Código y con los puños.

Repulsiva es la mujer que no careciendo de nada se crea ansias de basura espiritual y material para saciarlas bajamente, pero expone a más que un decoro que no estima la vida que ama y el dinero que necesita. Paga su impudicia que cree amor, y arriesga algo.

Pero este tipo de «señorito comprometido» no comprometé nada; a veces dá «plantones» a la amante por detenerse en el sastre y siempre «achares» con otras mujeres como sistema de subasta para hacer abrir la gaveta por todo procedimiento.

Los hay con «Cartel» y hasta con alias. Los unos se dedican a casadas con rentas, los otros a casarse con viejas ricas que un disgusto mata en días, repiten la coyunda y la esposa necesita enseguida una operación o recluirse en una lejana casa de salud....

Y el «todo Madrid» ese Madrid cosmopolita y elegante y lucido, bisbisea un comentario a su paso; exagera quizá la monstruosidad de su infamia, pero le dan la mano los hombres y le piropean las mujeres a presencia y sin reprensión ni aún disgusto interno de ciertos elegantísimos maridos.

¿Donde está, donde está aquella España en que los celos y el amor no se mixtificaban y cuando salían de cauce eran una avalancha impetuosa y noble, una riada sin diques, un aluvión, un torrente... pero siempre ahitos de sinceridad rabiosa, de pujanza, de nobleza!

¿Que hay aquí en este embrión de sensuales vulgares que ilumine un poco el corazón?

Todo, todo está contaminado por un pecado superior a todos: la frivolidad.

Frívolo todo, decadente, blando.

Se peca sin ganas, se ama sin amor, se educan los hijos por el criterio de una extranjera más elegante y preciada cuanto más exótica.

El marido desconoce a la mujer y la mujer a los hijos; los niños no quieren amiguitos «cursis» y atracan de mantecadas a seis perros exóticos también sin patas ni ojos y llenos de pelos; desde el nacer les compran muñecos *kinies* que no les enseñan a tomar con delicadeza... Y así los niños llevando cabeza abajo una muñeca grotesca, gastando bizcochos en perros raros y apartándose en el Parque de los niños mal vestidos vá formándose hoy la familia elegante española.

¡Prefiero los atos, esos atos de gitanos en que la hembra es por lo menos hembra y el macho es macho!

RÁFAGAS

LAS CIGARRAS

El estío tiene su música peculiar. Y teniendo su música, claro que no puede dejar de tener sus músicos.

Los tiene, en efecto. Son esa variadísima caterva de bicharraquitos que chirrían incesantemente estos días de calor.

De todos ellos, los más calificados son las cigarras.

Estos simples animales achatados y grises se pasan la vida dejando oír la áspera vibración de sus élitros.

En las horas centrales del día, cuando el sol aplan y se masca el calor, las cigarras extreman sus chirridos estridentes, que no se sabe si son un himno a la luz deslumbrante o una protesta tenaz contra la chicharrina ambiente.

Si a tales horas buscáis el refugio de una alameda umbrosa, os perseguirá el canto monótono de las cigarras, que, invisibles tras las hojas verdes y frescas, mueven descompasadamente sus élitros sonoros.

Si cruzáis las tierras de labrantío, materialmente abrasadas por la fogata solar, también escucharéis la canción sempiterna de esos animalitos imbéciles.

Todo duerme en la llanura; todo parece muerto bajo la caricia extenuante del sol. Ni se mueve un insecto en la tierra parda ni cruza una avejilla el espacio azul.

Sin embargo, cabe los terrones o entre la pelusa de las rastrojeras las cigarras

cantan locamente, aturdidamente, poblado la paz campestre de su antipático estridor.

En nuestra tierra, tierra de vagos y de charlatanes, las cigarras tienen muchos envidiosos.

—¡Qué suerte de animal!—exclaman.— Todos sus quehaceres se reducen a comer y cantar.

Las cigarras deben ser de nuestra propia familia; de la familia de los españoles. Tal vez son unos españoles pequeñitos y deformes, que por inclinación nativa adoptaron la forma y las costumbres del insecto alborotador.

Porque en todas partes nos encontramos hombres parecidos a las cigarras. Hombres que ni piensan ni discurren, ni hacen otra cosa que hacer vibrar sus élitros para levantar una música de vaciedades.

El corro político da la misma sensación, exactamente la misma que una alameda invadida por las cigarras.

Pegados a la figura prócer que les presta sombra, los políticos chirrían y chirrían con un mosconeo atormentador.

Y fuera de la política acontece lo mismo. Los hombres-cigarras, que forman legión, se ocultan tras los hierbajos o cabe los terrones para dejar pasar los días, atacados de una pereza mental incurable y de una flojeza moral más incurable todavía.

Repiten con monótona persistencia los juicios que otros han elaborado, y forman en la recua de los que dicen lo que saben y casi nunca saben lo que dicen.

En todas partes hay cigarras—dirá el lector, volviendo por la negra honrilla de su tierra natal.—No solamente en España se dá este tipo de hombres que mueven los élitros sin ton ni son.

Efectivamente, cigarras hay en todas partes. Lo alarmante, en España, es la proporción. En otras partes, de cada cien hombres, hay ochenta que reflexionan y piensan; veinte que aturden con su rumbur monótono y discorde.

Entre nosotros hay que invertir los términos de esa proporción. De entre cada cien hombres, pueden sacarse ochenta cigarras.

Y el ruido que mueven con su canturreo pertinaz es verdaderamente insoportable.

PARA LAS DAMAS

La renovación del cuerpo.

El sueño, que los antiguos habían divinizado dándole el nombre de Morfeo, merecía en verdad, lectoras, los honores que le concedieron los poetas de la antigüedad. En efecto, «quitésenos» el sueño y la esperanza—ha dicho un filósofo—y se nos hará los seres más desgraciados del mundo.

Un buen sueño opera, por decirlo así,

la renovación del cuerpo: da descanso a los miembros fatigados, devuelve a los músculos su primitiva energía, la nutrición y la asimilación adquieren más actividad y se modifican la circulación y la respiración. No *es poco* ¿verdad lectorcitas? Dijéramos que *es todo*.

Para tí, mujer, la duración del sueño debe ser de siete a ocho horas. Nunca, por lo menos, debe exceder a las nueve. Un sueño demasiado largo puede perjudicar, por mil causas, tanto a tu salud como a tu belleza.

El sueño ha de ser perfecto, profundo. De aquí que las horas dormidas de día no indemnicen la mitad que las dormidas de noche. Las fiestas que se prolongan hasta altas horas, *no son* para muy a menudo: os roban un descanso, que las horas de la mañana no reintegran en modo alguno.

Las condiciones higiénicas para conseguir el *buen sueño* son las siguientes: Actividad física durante el día. Cena ligera de fácil digestión, debiendo tomarse algunas horas antes de meterse en el lecho. Desprenderse, al hacerlo, de todos los cuidados, de todas las cavilidades, porque si se tienen pesadillas el reposo ya no es completo.

La higiene de la alcoba ya la hemos consignado en números anteriores. Últimamente hemos dedicado también algunas líneas a los peligros del *despertar súbito*.

Ahora bien, un lecho higiénico se compone de un jergón, un colchón de cerda, otro de lana, un almohadón y una almohada; de dos sábanas, que se mudarán por lo menos cada cinco días y de una o dos mantas, según la estación. Se desterrarán los colchones de plumas y los edredones, especialmente de la cama de las jovencitas.

Repetiremos el consejo de acostarse pronto para levantarse temprano. La mañana es el instante más fresco del día, el momento en que se puede salir al campo para facilitar a los pulmones aire puro que respirar. El aura matinal vivifica; la vespertina, cargada de densas emanaciones, es mucho menos pura. Para quien descansa con un sueño tranquilo, la mañana es el brillante despertar de la Naturaleza, bien gustoso para el espíritu como para los sentidos. Nunca, bellas lectoras, se goza del sentimiento de la existencia con tanta plenitud como en una hermosa alborada. Quien no sabe aprovechar—aunque solo sea de *cuando en cuando*—tan bello momento, pierde la juventud de la vida.

Agrícolas

Los pulgones

Estos diminutos afididos ocasionan todos los años importantes daños, debidos a su extraordinaria facilidad de reproducción. Son, en efecto, muy prolíficos; las primeras generaciones son ápteras (sin alas), y carecen de sexo, multiplicándose por partenogénesis y viviparidad, pudiendo

do por tal modo dar lugar a diez o doce generaciones durante la estación estival. Hacia fin de julio aparecen los pulgones alados y sexuados, que son los escogidos para la propagación de la especie, fundando más tarde nuevas colonias.

En los países meridionales muéstranse desde la primavera a fines del otoño, y aun en regiones cálidas, en pleno invierno, si la temperatura es clemente. Son de color verde, negro o intermedio, según las especies, y atacan a casi todos los árboles frutales, así como también a los cultivos hortícolas: remolachas, alcachofas, coles, habas, judías, melones, etc., y a los arbustos florales, viviendo sobre las hojas y en las extremidades de las ramitas tiernas y retoños, chupando constantemente la savia y produciendo así una seria debilitación, que con frecuencia llega a ocasionar la muerte de los árboles y arbustos fuertemente atacados.

Son a veces tan numerosos, que aparecen como manchas negras en los extremos de las ramas. Un solo pulgón, nacido de un huevo de invierno, puede dar lugar a muchos millares, después de la décima o duodécima generación anual.

La destrucción de estos enemigos se hace en dos épocas, en invierno y durante todo el período vegetativo de las plantas: en la primera, preventivamente, y durante la segunda época, curativamente.

Los tratamientos preventivos ofrecen una importancia capital, porque cuando los pulgones han invadido el árbol o la planta, resulta difícil su persecución, porque buscan abrigo entre los repliegues de la corteza o en las hojas secas del suelo; pero es el tratamiento más eficaz, porque con él se destruyen los huevos depositados sobre las ramas por determinadas variedades. Durante esta estación, que puede denominarse muerta, a los efectos del pulgón, y una vez se haya practicado la poda, se embadurnará o pulverizará el árbol con una de las tres soluciones siguientes:

1.ª Cal. Tómese cal viva en terrones y prepárese una lechada espesa, con la que se embadurnarán cuidadosamente las ramas gruesas, con ayuda de un pincel. El resto del árbol se pincelará con otra lechada más fluida, que se habrá pasado por tamiz, para eliminar las impurezas.

2.ª Lisol, 4 litros; agua, 100 idem.

3.ª Jabón líquido concentrado, 4 kilos; petróleo, 2 litros; alcohol metílico, 2 litros; carbonato de sosa, 1 kilo; agua, 100 litros.

Se prepara disolviendo el jabón en 10 litros de agua, adicionando el carbonato de sosa, previamente diluido aparte, en agua caliente, y emulsionando el petróleo. Esta mezcla se vierte en la cantidad de agua suficiente para completar 100 litros. En último término se adiciona el alcohol, removiendo el total durante un breve rato.

Tratamiento curativo de estío.—Desde el momento que se note la aparición del pulgón sobre los árboles o las plantas, debe combatirse con una de las siguientes fórmulas:

1.ª Jabón negro o líquido, concentrado, 1 kilo; nicotina graduada a 100 gramos, 1 litro; petróleo, medio litro; agua, 100 litros.

Disuélvase el jabón en 10 litros de agua y emulsiónese el petróleo, vertiéndose después la nicotina y agitándose toda la mezcla hasta completar 100 litros.

2.ª Jabón negro o líquido, 1 litro; carbonato de sosa, medio litro; agua, 100 litros; petróleo, 1 litro.

Se funde separadamente el carbonato y el jabón en 5 litros de agua caliente, se adiciona después el petróleo y el resto del agua, agitando vivamente la mezcla.

3.ª Lisol, medio kilo; carbonato de sosa, 2 kilos; agua, 100 litros.

NOTICIAS

Con el fin de procurarnos datos ciertos sobre el funcionamiento del Laboratorio municipal en lo referente a los análisis de

aguas ya que en nuestro número anterior nos hicimos eco de rumores que oímos sobre este asunto; consultamos el «Boletín de la Estadística Municipal» de Gerona y resulta:

Mes de Abril.—Estadística de Higiene, análisis de las aguas.

Nota.—No se consigna en esta Estadística dato alguno por no haberlo facilitado el Ayuntamiento.

Mes de Mayo.—Estadística de Higiene, análisis de las aguas.

Nota.—No se consigna en esta Estadística dato alguno por no haberlo facilitado el Ayuntamiento.

Mes de Junio.—Estadística de Higiene, análisis de las aguas.

Nota.—No se ha practicado análisis de aguas potables por estar en reparación el Termo-regulador de la estufa.

De tal desperfecto, no creemos fuera causa lo mucho que funcionó tal aparato en los meses anteriores, puesto que como se vé, ni en Abril ni Mayo se practicaron análisis de las aguas.

En los meses anteriores y antes de la reorganización del Laboratorio y nombramiento del nuevo personal, se practicaban dichos trabajos, como consta en el «Boletín de la Estadística Municipal»; de manera, que no vemos el resultado de tal reorganización, ella podría ser que consista en asuntos de otro carácter de los cuales no estamos enterados y que cada cual apreciará a su sabor; lo que sí resulta evidente de las notas apuntadas, es, que la causa de no practicarse los análisis de aguas, no consiste en la falta de aparatos, como dijo el nuevo Director, sino por tener en el mes de Junio, en reparación el Termo-regulador de la estufa, demostrando con esto que lo que antes dijo era equivocado.

Con todo esto nuestro Excmo. Ayuntamiento, como si tal cosa, la Comisión emudecida, el señor Inspector de Sanidad, si es que algo tiene que ver con ello, llamado y el público tan satisfecho esperando pacientemente lo que por ahora no viene por causas que cada uno las explica a su manera por no ponerlas en claro los que tienen de ello obligación, resultando con esto, que sólo es cierto, que nosotros sepamos, que Gerona paga, por un servicio que no se presta teniendo personal para ello.

Pasa temporada en San Feliu de Guixols con su agraciada hija María Antonia, la distinguida señora Conchita Pastors viuda de Careaga.

Ha marchado al balneario de Calsbad, nuestro distinguido amigo, el senador Vitalicio, señor Conde de Torroella de Montgrí.

Una vez más ha pretendido engañarse al público con una de esas comedias que están ya retiradas del cartel.

El Gobernador Civil ha presentado la dimisión y luego se queda continuando al frente de la provincia, en un cargo que se le considera fracasado.

Como estamos en época de calor y la gente lee poco no puntualizamos las equivocaciones del señor Gimenez Soler, pero en cuanto se normalice la temperatura diremos muy fuerte para que lo oigan hasta los sordos lo que sucede actualmente que es lo mismo que pasaba en tiempo de sus dos predecesores. Y eso que la dimisión se presentó con carácter irrevocable según dice, nuestro colega madrileño *El Mundo*.

En su granja de Pals, ha fallecido casi repentinamente, nuestro estimado amigo, don Pedro Coll Rigau, dedicado a grandes negocios que le habían proporcionado una posición importante.

A la familia y particularmente a la señora viuda e hijo don Pedro, enviamos la expresión de nuestra condolencia.

La fiesta mayor de San Feliu de Guixols, no ha sido animada como en años

anteriores notándose la falta de forasteros.

El domingo último llegó a San Feliu de Guixols, una colonia escolar de niñas organizada por el Ayuntamiento de Barcelona.

Nos ha visitado el propietario del bar «El Dorado» de esta ciudad que suponiéndose aludido por el artículo titulado *osados*, publicado en el número anterior, nos ha rogado rectificáramos algunos conceptos que considera equivocados, pero como el referido trabajo periodístico ha sido sacado de nuestro colega *Heraldo de Aragón* nosotros solo podemos consignar lo referido por la persona que nos ha visitado o sea que en el citado artículo se deslizan según nos manifiesta algunos hechos erróneos.

Gustosos, complacemos al interesado.

El lunes último falleció en esta ciudad nuestro querido compañero de asociación de periodistas, don Federico Vila Gibert, propietario del antiguo «café Vila».

Enviamos nuestro más sentido pésame a la familia y particularmente a su señora viuda.

En el Casino «El Guixolense», de San Feliu de Guixols, todas las noches da un concierto un quinteto y para los días del 15 al 19 del actual ha contratado el septimino del Eden-Concert que tanto entusiasmo ha levantado durante los días de la fiesta mayor.

Ayer en la Iglesia de Nuestra Señora de los Dolores se rezaron misas en sufragio del alma de la que fué distinguida y virtuosa dama, doña Elvira de Llobet y de Pastors de Sambola, acudiendo numeroso público que se asoció al duelo de la familia y evidenciándose una vez más las numerosas simpatías de las familias Sambola y Llobet.

Con tal motivo, reiteramos a las distinguidas familias Sambola y Llobet, la expresión de nuestro más sentido pésame.

AVISO A LOS VERANEANTES

En Palamós, (Gerona) se ofrece a los veraneantes casa o piso por alquilar; habitaciones espaciosas y bien ventiladas y amuebladas; agua; luz eléctrica; etc., etc.

Para más informes dirigirse al director del *Heraldo de Gerona*.

Confesamos que somos muy curiosos, y por esto nadie extrañará que preguntemos al Gobernador civil si es cierto que ha prohibido la salida del trigo y tolera la de la harina.

Porque se dice que el trigo no puede salir y en cambio se deja escapar las harinas.

Aunque parezca un cuento baturo se nos asegura que así se hace y si fuera cierto conviene que el público se entere.

Si se confirma lo que se nos ha dicho, compadecemos a los alcaldes que se reúnen buscando solución al conflicto de subsistencias.

Se encuentra en La Bisbal con su distinguida familia, nuestro querido amigo el Presidente de la Cámara de Comercio don Manuel Vancells.

Los esposos don Juan Puigmiquel y doña Elvira Ganigüé pasan la pena de haber perdido su hija Conchita que era el encanto de la familia.

A las muchas manifestaciones de pésame que han recibido los padres unimos la nuestra más sentida.

Celebró sesión de segunda convocatoria el Consejo de Agricultura y Ganadería bajo la Presidencia del Ilmo. Sr. don Eusebio de Puig y de Rich tomándose los acuerdos siguientes:

Se aprobaron las cuentas correspondientes al mes de Julio.

Se acordó declarar caducado el pago

de transportes de envases si dentro de 15 días no ha remitido el Sindicato de Garriguella los recibos correspondientes.

Haber visto con satisfacción los trabajos realizados por el Perito Sr. Jordi, así como las relaciones referentes a los mismos y el interés y celo, demostrado en el desempeño de su cargo.

Por unanimidad se acordó designar al señor Presidente para que represente a este Consejo en el Superior de Fomento.

Fué aprobado el informe de la Sección de Comercio, en sentido favorable a la petición, referente a que se habilite el puerto de Llsá para la exportación de vinos e importación de envases vacíos.

Fueron designados para formar parte de la Junta local de Plagas del Campo de Colomés los señores siguientes: D. José de Quintana, D. Ramón Falgueras, don José Castelló, D. Juan Tuña, y D. Lorenzo Bramón.

Acordóse proceder a la campaña contra la oruga que ataca a los nabos, por tratarse de un cultivo que tiene importancia en esta provincia.

Se acordó elevar a la Superioridad las cuentas del antiguo Consejo de Fomento y las satisfechas por el actual Consejo de Agricultura y Ganadería, pertenecientes al de Fomento.

GRANJA «LA MARTONA»

LLAGOSTERA

Sucursal: Albareda, 5, (bajos del Casino).—GERONA.

Leche revisada diariamente, se expende en botellas precintadas.

Precio del litro 0'60 ptas.

Rebaja a los abonados a grandes cantidades.

Cambó ha salvado la Dñesa.

Suponemos enterados a nuestros lectores de la ley publicada en la *Gaceta*, llamada de defensa de los bosques, por la cual se prohíben las cortas a «hecho» de toda clase de árboles de los enumerados en la propia ley.

Los propietarios ambiciosos y con ellos nuestro Ayuntamiento, tendrán cerrada la puerta hasta seis meses después de terminada la presente guerra europea, en que quedará derogada dicha ley, para cometer la serie no interrumpida de atentados contra la propiedad forestal.

Podemos estar tranquilos, por ahora, pues ya no presenciaremos con indignación las abusivas talas de árboles que se efectuaban con evidente perjuicio de la única finca comunal digna de verse. ¡Ojalá se hubiese promulgado ante dicha ley! Aún existían los plátanos cortados el año pasado.

Ha sido aprobado el presupuesto de adquisición de una cocina Mexia para el 4.º Batallón de Artillería de Posición de guarnición en esta plaza.

JOVEN desea ocupación para las tardes, como cobrador, repartidor, o cosa analoga.

Razón: Imprenta de este periódico.

Y a propósito de las colonias de niños franceses que de paso para Barcelona estuvieron un día en esta.

A raíz de tal visita los diarios locales llenaron sendas columnas con ditirámicos elogios a todo el que miraba con buenos ojos y el mismo gobernador estuvo en la estación a despedirles entregándoles no sabemos que cosas.

Todo esto nos parece muy bien, mas contrasta con el silencio, el abandono y la falta de interés por los chicos de las colonias escolares organizadas por esta ciudad que a penas fueron atendidos y despedidos por nadie en la estación, salvo los organizadores de las mismas.

Ello contrasta, como decimos, con las atenciones que se guardaron a los niños extranjeros sin tener en cuenta que la caridad bien entendida empieza por la de uno mismo.

Imp. de Viuda e Hijo de J. Fraquet. Gerona.